

六龜的黑鑽石蓮霧，

前景看好！



范女士生產的蓮霧常獲獎(楊文振/攝)

高雄縣六龜鄉，不僅風景秀麗宛如桂林的山水而聞名南部地區，近年來更因爲黑鑽石蓮霧推展成功，一躍爲全國高知名度的山城小鎮。

六龜鄉蓮霧的崛起，可謂近5年來的事。在此之前，蓮霧在六龜鄉根本毫不起眼，不但面積少，品質也不佳。後來，由於年青力壯的年輕人加入生產行列，他們求知慾高、活動力強，經常走訪屏東縣蓮霧栽培成功的農家，一點一滴累積經驗，加上不放過農業機關舉辦的任何一場講習會，使得技術逐漸精進。同時農會有心發展它爲地方特產，「推波助瀾」連續舉辦幾次蓮霧品質比賽，

終於令它在市場上占有一席之地，並和屏東的蓮霧分庭抗禮。

如今，六龜鄉的蓮霧面積已經擴大到600公頃，主要分佈於新寮、新威、中興、文武和興壠村。農會爲加強輔導此項產業，目前共組織23個產銷班。六龜鄉蓮霧面積和屏東縣比起來，簡直是小巫見大巫，可是就產銷班數而言，先進的屏東縣卻沒有一個鄉鎮比得上，可見六龜鄉對蓮霧產業的企圖心和期盼。

六龜鄉生產的蓮霧和屏東負盛名的黑珍珠，外形上截然不同；黑珍珠小巧玲瓏、甜脆汁少；而六龜的蓮霧則果粒碩大、清甜液



黑鑽石果形碩大(楊文振/攝)

→ 多。六龜的果農管它叫黑鑽石，名字取得響亮，至少在氣勢上要比黑珍珠技高一籌。

兩地的蓮霧所以有如此差異，主要是六龜的天然氣溫較低所致，氣溫低的話，蓮霧發育延緩，造成果粒碩大，3~4個就有1公斤。

由於客觀環境的不一，給兩縣蓮霧栽培方式帶來不小的差別。曾在競賽活動中連續獲獎的范蓮嬌女士說，六龜蓮霧催花時間比較晚，通常在新曆年8月底才開始進行催花，因此產期比屏東的要晚。每年1~4月是六龜蓮霧的生產季節，而3~4月的時候屏東蓮霧已經不多了。或許有人會問到，2~3月寒流多，遇到寒流時豈不落果滿地？范女士表

示，葉片留得多，落果情形還不算嚴重。屏東縣北區蓮霧流行所謂的剃光頭（強剪），六龜鄉則不興這一套，倒是六龜的蓮霧，家家流行果實套袋。

范女士指出，六龜所產的蓮霧，上級品約有 $\frac{1}{3}$ ，今年上級品售價維持在100~120元，價格雖然還不錯，不過，她認為運到台北行口，每箱（18公斤）的運費、手續費即需180~200元，似嫌太高。因此，目前她也與多數果農一樣，最大的願望是，有關單位能在該鄉搭建大型的集貨場。

蓮霧屬於本土化的水果，加入GATT後並不怕外國貨的競爭，這點果農應該可以放心。儘管如此，並不是表示果農從此可以高枕無憂了，至少銷售管道還有待加強。譬如年初正當蓮霧生產旺季時，台北市有名氣的超市——惠陽超市，筆者就曾目睹櫥架上的蓮霧，不但數量上比進口水果少，品質也非上級品，而且擺設的位置也不太起眼。其他超市我想也大同小異，實在很可惜。所以筆者認為國內的蓮霧消費市場還有拓展的空間。



邁向農工業自動化時代・



單機體結構圖

適用對象：農業、漁業、畜牧業及非農業（百貨、醫療、體育、食品、化工、廣告……）等。

開發與設計

嘉豪電子有限公司

代理銷售

嘉豪電子與您共創未來

自動循環的 泛用型 双定时自動控制器

帶領您走向產業升級與成長!!

特性：A. 2組數位積體電路C-MOS IC設計，作「間隔時間」與「動作時間」的設定調整。

B. 操作面板係2段式上下板動開關（中心軸60°）作選擇；並經（φ 30mm）調整旋鈕作時間調整，兼具人性化設計，讓操作者駕輕就熟。

C. 全機輕巧，搬運方便，具機動性，效率高。

說明書備索，歡迎洽詢 誠徵全省經銷商

北區：永旺電器行

板橋市民權路202巷15弄15號

TEL:(02)2710696 • FAX:(02)2710759

郵政劃撥：1399216-6莊月琴

南區：瑞益電機行

嘉義縣竹崎鄉中華路10號

TEL:(05)2611123